



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: MADRID, UN MES, 6 RS.; FAVORITAS, SEMESTRE, 12 RS.; ANUAL, 24 RS. POR CORRESPONSAL, 50 RS.; EXTRAJERO Y ULTIMA, 60 RS. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: Calle, 1, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

NUESTROS GRANADOS.

EL BANDIDO ANDALUZ.

Personaje de leyenda, héroe de romance como Diego Corrientes, el bandido andaluz era hace algunos años una mezcla de generosidad y salvaje valor, que no puede comprenderse ni explicarse a la ligera.

LA EDAD DE LA TIERRA (1)

III.

Entre los recientes descubrimientos geológicos hay uno que ofrece un interés especial; él es la osamenta humana y de los útiles debidos a la mano del hombre, encontrados en formaciones que, recientes bajo el punto de vista geológico, son muy antiguas bajo el punto de vista histórico.

Restos humanos fósiles, útiles groseros de sílice tallado, piedras ó bronces, se encuentran en las cavernas europeas. Estas son señales de la vida salvaje empleada en la caza y en la pesca. Recientes investigaciones dan motivo para creer que estos restos de la vida primitiva del hombre se remontan hasta la época terciaria. Es, pues, contemporánea del elefante del Sud, del rinoceronte de la América, del gran hipopótamo, acaso del mastodonte.

Al fin de la época terciaria, y por causas aún desconocidas, el hemisferio boreal experimentó un considerable descenso de temperatura. Pasó de un calor propio de la zona tórrida a un frío glacial, después de un período muy largo elevóse nuevamente la temperatura, pero no tanto como antes de su descenso. Esto señala la época cuaternaria durante la cual llegó gradualmente la temperatura del globo al grado que hoy se encuentra. Los aluviones existentes hoy son obra de millones de siglos. Al principio de la época cuaternaria existían el oso de las cavernas, el león de las cavernas, el hipopótamo salvaje, el rinoceronte de nariz atachada y el mammoth. Este último abundaba mucho. Poco á poco el veno, el caballo, el buey, el bison, se multiplicaron, y le disputaron el alimento. Esta razón y la elevación creciente de la temperatura le hicieron desaparecer. El veno abandonó á su vez el centro de Europa; su emigración señala el fin de la época cuaternaria.

Desde la aparición del hombre sobre la tierra han transcurrido, como vemos, períodos de tiempo incalculables. Grandes cambios se han verificado en la temperatura y en la forma por la acción lenta de causas que se manifiestan hoy de la misma suerte. Es tan insensible esta acción, que no bastan los números para darnos una idea de la longitud de los tiempos.

En los antiguos bloques erráticos de Escocia hallamos los huesos fósiles del hombre al lado de los del elefante. Este hecho nos remonta á la época en que gran parte de Europa estaba cubierta de hielo, que, desde las regiones polares, habían invadido las latitudes meridionales y se había aumentado con la caída de los ventisqueros. Un número incalculable de especies animales pereció en este cataclismo; pero sobrevivió el hombre.

En su primitiva condición salvaje, viviendo de frutos, de raíces, de conchas, tenía el hombre, sin embargo, una ventaja que contenía en germen su futura civilización: conocía el fuego y el modo de producirle.

Las cavernas exploradas en Francia y en otros países han enseñado que durante la edad de piedra los instrumentos usados por el hombre eran el hacha, el cuchillo, la lanza, la flecha y el marfil. El paso desde la piedra tallada á la piedra pulimentada es gradual. Esta época coincide con la domesticación del perro, que tuvo época en el hombre como cazador. El descubrimiento de las flechas indica la invención del arco y el paso del hombre de la posición defensiva á la posición ofensiva.

La introducción de la flecha con plumas pegadas que empezaba á revelarse su géminio inventivo. Los aparatos construidos con huesos y cuernos de animales revelan que el hombre los cambia de toda clase. Los sillatos de hueso demuestran que se entregaba á este

ejercicio en compañía, ya de un perro, ya de otros hombres. Los toscos punzones y las agujas indican que empezaba ya á coser las pieles de los animales para hacer de ellas su vestido. Los utensilios para la fabricación de los colores hacen sospechar que en aquel tiempo se pintaban los hombres el cuerpo y revelan los collares y los brazaletes cuya naturaleza en el hombre el deseo de adornarse. Los bastones de mando dan testimonio de los primeros ensayos de organización social.

Las primeras manifestaciones artísticas de aquellos hombres exciton vivamente nuestro interés. Nos han dejado groseros esquiños en pedruzcos de marfil y de hueso y esculturas representando los animales contemporáneos suyos. En estas obras prehistóricas, que no dejan de revelar ingenio, se ven mammoth y luchas de venados. Uno de sus dibujos representa un hombre lanzando un harpoon á un pez; otro, una escena de caza en que los hombres están desnudos y armados de venablos. El hombre es, pues, el único animal que manifiesta una propensión natural á dibujar y á servirse del fuego.

Las habitaciones lacustres de Suiza (cabañas construidas sobre pilares de piedra y madera) han sido, como los útiles en ella encontrados indican, comenzadas en la edad de piedra y continuadas en la edad de bronce. En el último período abundan las señales de la vida agrícola.

No se debió creer que las épocas en que los geólogos han dividido la vida del hombre sobre la tierra sean épocas claramente determinadas. Las tribus errantes de América amaban de salir de la edad de piedra. En muchas sitios se las ve armadas con flechas de sílice. Recientemente esas

salvajes han recibido del hombre civilizado el hierro, las armas de fuego y el caballo.

Las investigaciones científicas realizadas hasta ahora, permite incontestablemente señalar á la existencia del hombre sobre la tierra muchos cientos de miles de años. Es preciso notar que estas investigaciones son muy recientes, y se han limitado á una reducida extensión geográfica. No han sido exploradas todavía las regiones que se pueden considerar como la morada primitiva del hombre.

Muy distantes nos hallamos de los seis mil años de la cronología sagrada. Sería difícil señalar á la última invasión de los hielos en Europa una época menos apartada que un cuarto de millón de años, y la aparición del hombre había precedido á esta catástrofe. Mas no nos encontramos solamente en presencia de este hecho importante; tenemos que hacer constar también el de un estado animal desarrollado por medio de un progreso lento y consecutivo.

Este estado de rebajamiento, de miseria, forma un extraordinario contraste con la felicidad paradisíaca del Eden, y lo más grave es que es inconciliable con la teoría de la caída.

La discusión relativa á la antigüedad de la tierra, ha venido después de la que tuvo por objeto el criterio de la verdad; después de la Restauración, de la primera pertenece á nuestro siglo. Ha sido conducida con bastante moderación para que pueda ser designada con la palabra controversia en vez de ser llamada conflicto. La geología no ha encontrado en su camino la sangrienta oposición que había tenido que vencer la astronomía, y por más que haya afirmado que era preciso concederle que la tierra y el hombre tienen un origen muy antiguo, no ha pretendido imponer la creencia absoluta en

una creación. No habrá dejado el lector discreto observar en ellos algunas contradicciones. A pesar de su falta de exactitud, bastarán para que consigamos que la escala del tiempo es proporcional á la del espacio en el universo.

M. Deaño.

LA PRODUCCION AGRICOLA DE RUSIA.

En una extensión total de 341,611,200 hectáreas de terreno productiva, la Rusia europea cuenta 57,285,800 hectáreas de prados, ó sea un 15 por 100 de la superficie total y 1820 por 100 de la superficie productiva. Los prados están repartidos con desigualdad en los diversos gobiernos. En algunos del Norte y Nordeste no pasan de una centésima parte de la superficie total, y á veces no alcanzan esta proporción. Así sucede en los gobiernos de Arkhangel, Vológa y Olenok, citando sólo los más pobres. A medida que se desciende, la proporción va en aumento, hasta llegar á la cifra más elevada en los gobiernos del sud y sud este. En estos varía entre el 35 y el 50 por 100 de la superficie total, subiendo al 62 por 100 en el país del Don.

A este país siguen en proporción los gobiernos de Yekaterinow, Saratoff, Kíberon y Bessarábia, en la Taurida. Donde se encuentra la mayor extensión en absoluto de esta clase de terrenos, es siguiendo una línea descendente, en el Don, y en los gobiernos de Perm, Samioff, Yekaterinow, la Taurida, Samara, Kíberon, Orenbourg, Twer, Voroneje, Bessarábia y Astrakhan. Estos doce gobiernos encierran próximamente las dos terceras partes de las praderas de la Rusia europea, habiéndose hecho de Polonia y Finlandia, siendo asimismo los que poseen mayor número de cabezas de ganado, como consecuencia de la natural abundancia de pastos. En estos gobiernos las tres cuartas partes de la población agrícola se dedica á la cría de animales domésticos.

Segun los últimos censos, el imperio ruso contaba el siguiente número de animales domésticos:

	CABALLOS.
Especie caballar.....	18,725,000
Especie bovina.....	27,475,000
Espece lanar, y Razas ordinarias.....	48,201,000
Espece lanar, y Razas merinas.....	11,623,000
Ganado de cerda.....	10,231,000
Ganado mulo.....	1,065,000
Camella.....	50,000
Reptiles.....	1,000,000

Los camellos pertenecen principalmente á la Siberia y al Cáucaso, y los reptiles al norte de la Rusia europea y de la Siberia. De las otras razas de animales domésticos, la Rusia europea, que es de la que especialmente nos ocupamos, cuenta el siguiente número de cabezas:

	CABALLOS.
Especie caballar.....	15,223,000
Especie bovina.....	20,953,000
Ganado lanar, y Razas ordinarias.....	32,123,000
Ganado de cerda.....	11,623,000
Ganado mulo.....	8,235,000

La población rusa no procura mejorar sus terrenos de pastos, y en la mayor parte de los gobiernos apenas trata tampoco de perfeccionar las razas. Los ganados pastan libremente por donde quieren, y casi sin vigilancia, en prados prematuramente agostados muchas veces por falta de riego; pasan al raso la mayor parte de las noches del año, y aun el año entero, en medio de los campos y sin abrigo. Así los animales son, por lo general, flacos y débiles, y la reproducción se opera sin regla ni cuidados de ninguna especie.

Lo que decimos del ganado en general no es aplicable siempre al caballo. La costumbre de montar á caballo que en la Europa occidental es lujo, en este país de vastas llanuras y de estepas, donde los caminos, ó caminos, ó no existen, es una necesidad.

Las razas de caballos son bastantes numerosas en Rusia; pero pueden reducirse á tres tipos principales: la de las estepas, extendida especialmente por el Sud, el país de los cosacos y el Cáucaso, raza pequeña, pero sobria y sufrida; la del Norte, que tiene poco más ó menos las mismas condiciones, y, por último, la del Centro, que se distingue por su mayor alzada, su estampa y su gran resistencia. De veinte años á esta parte se han hecho numerosos cruzamientos entre esta raza y las razas inglesa y árabe, obteniéndose muy buenos resultados. El Gobierno ha procurado con repetidas disposiciones el mejoramiento de la raza caballar, y hoy se cuentan en la Rusia europea unas 2,000 paradas de es-



El bandido andaluz.

(1) Véase nuestro número de ayer.

mentales públicas y particulares. Las más m...
dadas, y también las más numerosas, están s...
tadas en los gobiernos de Tambouff, Voroneg...

La especie bovina es bastante numerosa en el
norte y el nordeste del imperio, pero en el sur es
donde abunda más. Las siguientes cifras expresan
el número de cabezas que existen en los dos go...

Table with 2 columns: País del Don, Cabezas de la especie bovina. Rows include País del Don, Perm, Siemsk, etc.

Estos doce gobiernos encierran los dos tercios
del total de prados que contiene la Rusia; pero
solo ocupan una tercera parte del ganado de la
raza bovina que existe en el país. En el Don, la
Taurida y Ssaratoff solo hay de 10 á 13 cabezas
por cada 100 hectáreas de pastos, proporción que...

Mientras los doce gobiernos que contienen mayor
cantidad de tierras de pastos, solo cuentan por
término medio unas 19 cabezas por cada 100 hec...
táreas, los diez que esta población llega á su
máximo no pasan de 113 cabezas en la misma
superficie. Los gobiernos del sur deben procurar
el desarrollo de su ganadería con lo que obtendrán
pingües beneficios. Mercados no le faltan; surten
de carnes á Moscú, San Petersburgo y la mayor
parte de las poblaciones del Centro y del norte
de Rusia, y además tienen la exportación á Euro...

Sin embargo, el mejoramiento de la ganadería
en las estepas del sur encuentra hoy, y encontrará
durante mucho tiempo, un obstáculo muy grave.
Esta obstrucción es la peste bovina, mal contagioso,
cuyo origen es desconocido aún; pero que parece
importado de Asia, y cuya fatal influencia se hace
sentir casi constantemente sobre la vasta superfi...
cie, limitada al Este por los montes aúrales, al
Oeste por las fronteras de Rusia, al Mediodía por
el mar Negro, el mar de Asoff y el Cáucaso, y al
Norte por la corriente del Don. A veces la peste,
saliendo de estos límites, invade con más ó ménos
violencia alguna parte de la Europa occidental.
Austria y Alemania se ven obligadas á ejercer una
vigilancia activa y continua en sus fronteras. En la
misma Rusia, los buques que en gran número llegan
á los mercados del Centro y del Norte procedentes
del Sur, son sometidos á una inspección minuciosa,
y á veces á rigurosas cuarentenas.

Los buques de la Rusia meridional dan origen á
un gran comercio de exportación con Austria, Po...
lonia, Alemania é Inglaterra por los puertos del
mar Báltico.

LOS TULIPANES.

Conocida es la pasión de los holandeses por los
tulipanes, pasión inherente al suelo de aquel país.
Hace mucho tiempo que tulipan y Harlem son ca...
si sinónimos.

Cuéntanse muchas anécdotas extraordinarias,
respecto del precio que han alcanzado algunas ce...
bolletas de esta planta privilegiada. Por una de
ellas se pagó á su poseedor en cierta ocasión cua...
tro buques cebados, ocho cerdos, diez quintales
de salado, dos toneladas de vino, una cama, un traje
completo, una copa de plata, veintidós mil do...
rines en trigo y otras provisiones. Otra fué pedida
á cambio de una cervetería, y el que la adquirió
la destruyó de un pistón, porque veía en ella el
segundo ejemplar de una especie de que se creía el
único propietario.

Sabida es también la historia de aquel comer...
ciante que dió de propina á un marinero que le ha...
bía prestado cierto servicio un arcaque seco. El
marinero, buscando algo que hiciera compañía al
pecazo descubrió unas cebollas en el zapatecho
de la ventana y se las comió. Volvió el comerciante,
¡oh dolor! las cebollas habían desaparecido;
el imprudente marinero lo había arruinado
haciendo un almuerzo de Rey.

Muchas historietas por el estilo pudiéramos
añadir, inspiradas todas en una pasión que ha lle...
vado á los juiciosos y reflexivos holandeses á ha...
cer las mayores extravagancias.

Pero este fenómeno exige una explicación.
Cuando las Provincias Unidas llegaron á su mayor
opulencia, los ricos comerciantes de Amsterda...
m, de Utrecht, de Rotterdam, de Leyden y de
Harlem, empezaron á gastar sumas enormes en la
adquisición de tulipanes para adornar sus jardi...

Pero pronto la especulación tomó certaz en el
asunto, y estas flores vivientes se convirtieron en
objeto de un agiotaje desenfrenado; se jugó sobre
los tulipanes, como hoy se juega sobre los fondos
públicos. Se vendían y se compraban á plazo tu...
lipanes que no existían ni existirán nunca, y lle...
gada la liquidación, se embolsaba á saldaba la di...
ferencia, sin que jamás el tulipan fantástico hiciera
papel en el negocio. Y no se crea que los apasiona...
dos de estas flores elegían los jardines para
punto de sus especulaciones; nada de eso. Las más
miserables tabernas eran su lugar de reunión. Allí,
en la época que precede á la florecencia, se hacían
negocios por más tulipanes que la Holanda entera
hubiera podido proporcionar.

El Semper augustus es la especie más solicita...

Sólo se han visto dos ejemplares de esta especie
una en Harlem y otra en Amsterdam, ambas de
una belleza perfecta. Calcular lo que habría au...
coido si los especuladores que jugaban sobre es...
tas flores se hubiesen visto obligados á estré...
garlas. Verdaz es, por otra parte, que las ideas de
crédito eran bastante latas entre los agiotistas,
para que se pudiera hacer buenas jugadas hasta
sin dinero. Cuando el que perdía tenía que habé...
rselas con un pobre diablo, no pagaba en numera...
rio, sino remitía su acreedor á algún personaje á
quien hubiese ganado una diferencia sobre los pre...
cios corrientes.

El semper augustus alcanzaba precios casi igua...
les á los del semper augustus. Se ha calculado que
el tráfico de los tulipanes ascendió en tres años y
en una sola ciudad de Holanda á 10 millones de
florines. El Gobierno turco intervino en el
asunto, y contando por lo sano suprimió el tráfico
de una vez y para siempre; porque hoy el aficiona...
do más ardiente y de mejor voluntad no encuen...
tra ni una sola cebolla cuyo valor exceda de 100
florines.

De algunos años á esta parte el jarinero disputa
al tulipan la predilección y la boga que este vien...
se alcanzando hace tanto tiempo. Los holandeses
han conseguido hacer de esta flor, antes tan senc...
illa, uno de los más ricos productos de reino ve...
getal. Las hojas que forman su elegante corola han
doblado y triplicado su volumen y sus pétalos va...
rían de tan caprichosas maneras, que hacen
aparecer á esta flor como inventada por la fau...
sista de un dibujante de la época de Luis XV.

El amor á las flores no se extinguirá nunca en...
tra los holandeses. Allí no hay casa de campo, por
muy pobre que sea, que no tenga su pedacito de
jardín, ni habitación en la ciudad que no ostente
en la ventana, al lado del indispensable pajar...
cajulado, las cebollas que florecen en macetas de
tauro llenas de agua cristalina.

Si algunas entusiastas se arrancan hoy, todavía
ocagos por la pasión de los tulipanes, pueden
tener el consuelo de que se arrancan por flores rea...
les y positivas, y no por absurdas abstracciones.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

STUTGART 15.—El príncipe imperial de Alemania,
del 20 del actual al 1.º de setiembre próximo, los
corpos la ejército Prusiano
bárgara en las alrededores de Stuttgart.

Fabra.

Muchos periódicos de Alemania y Austria asu...
guran que las tres potencias del Norte insisten
en su política común en lo que respecta á los asuntos
de Oriente. Según el Nuevo Preussische Blatt, de
Viena, este acuerdo ha sido confirmado en las
entrevistas habidas entre el conde Andrassy, y los
embajadores de Alemania y Rusia en Viena, con
motivo de los acontecimientos de Herzegovina.

La Gaceta de Altonfeld crea que M. Bellow, que
ocupa interinamente el puesto de M. Bismark en
la cancillería del imperio, ha asegurado al emba...
jador otomano Aristarchi-Koy que los Gobiernos
de Alemania, Rusia y Austria desean vivamente
que la lucha quede limitada á la Herzegovina.

El príncipe Milana de Serbia salió de Viena el
lunes de la semana pasada, y la Presse, diario de
la misma capital, asegura que el príncipe lleva la
percepción de que Austria-Hungría y los dos im...
perios vecinos, están resueltos á observar la más
estricta neutralidad.

Todas estas buenas disposiciones de las tres po...
tencias, no evitan, sin embargo, á que la insurrec...
ción continúe ganando terreno. Confírmase que
la salida de la guarnición de Trebigne no dió resul...
tado. Los franceses, rechazados por los insurrectos,
se vieron obligados á retirarse á la fortaleza, que...
dando la ciudad en poder de estos.

La Gaceta de la Alemania del Norte dice que
no han sido suspendidos los efectos del decreto
que prohibe la exportación de cebollos, y única...
mente, como un favor especial, se ha permitido
comprar unos pocos para uso de los guardias del
Rey de Italia.

COMUNICADO.

Sr. Director del periódico El Globo.
MADRID 16 de Agosto de 1875.

Muy señor mío de toda mi consideración: Ruego
á V. se sirva dar cabida en las columnas del pe...
riódico que tan dignamente dirige al siguiente co...
municado que con esta fecha remito al señor di...
rector de La Epoca, recibiendo por ello anticipa...
das gracias de su atenciosísimo atento y seguro ser...
vidor Q. P. S. M.—L. Ramirez.

Sr. Director del periódico La Epoca.
MADRID 16 de Agosto de 1875.

Muy señor mío de toda mi consideración: Comu...
nica salacación á los sueltos publicados en los nú...
meros 8.288 y 8.289 de su acreditado diario, refe...
rentes á mi comunicado de 1.º del actual, que, por
haberse negado V. á insertarlo, publiqué en La
Correspondencia de España y en El Globo, de bu...
da de 1.º

1.º Que los billetes del Sr. Inlo, mencionados
en dichos sueltos, correspondían y eran solo vale...
deros para el coche que salió de Husca el día 19,
y Asmodeo afirma que efectó su viaje el 18, lo que
solo pudo ocurrir por un favor especialísimo de la
empresa, al condonarse de que no hacía uso de sus
billetes de billete la persona que muy anticipada...
mente los tenía tomados para dicho día 18.

2.º Que no es el único argumento ni la sola
razón opuesta de mi comunicado, como pretende
La Epoca, el hecho que, como poco importante en
sí, de no haber tonado Asmodeo en mi despacho
de la calle de Alcañices, núm. 13, asiento de billete
ni de ninguna otra clase para el viaje del día 19,
como confiesa ya el escritor citado. Bien sabe as...
tad, Sr. Director, que mi remitido de 1.º del ac...

tual se dirigía principalmente á defender mi nombre
y el de la empresa que represento en esta obra
de las gravísimas imputaciones, que, fundadas en
hechos supuestos y afirmando haber leído anuncios
que no se habían publicado, así lanzarnos al ostrac...
bajo el velo del pseudónimo, el mal aconsejado re...
visador; y las razones que para ello di y el cargo de
falsedad que sobre ese punto no pude ménos de
hacer al escritor mencionado, en su quedán y no
hay temor de que nadie los desmentira.

3.º Que si es cierto que Asmodeo no ha consig...
nado un nombre por escrito más que una sola vez,
esta fué para presentarme ante el público como
dueño de una empresa que no me pertenecía, y ha...
cerme cargar, por tanto, con el sambenito de las
falsas imputaciones que á la misma dirigía en su
largo artículo.

4.º Que si por consecuencia de la duda que pu...
diera originarse en el ánimo de los viajeros á cau...
sa de la publicidad dada á este asunto, pedicieron
los intereses de la compañía que represento, la
culpa, en tal caso, no sería ciertamente quien
la defende con razón, de los injustos ataques de
que fué objeto, sino del que inventó hechos para
desprestigiarme, cosa que en otros países se castiga
severamente. Sobre este punto, no obstante, pue...
de estar tranquila La Epoca. La maladicección,
por esta vez, no ha tenido eco, y desde que el ilustra...
do crítico publicó su benévola epístola, la empre...
sa, del "coche correo á Francia" se ha visto favo...
recida por numerosos viajeros, que espontánea...
mente han manifestado que la mayor garantía de
los buenos servicios de la misma es que Asmodeo
no haya hablado bien de ella.

5.º Que si las formas de mi comunicado no
eran las más literarias, defecto es este disculpable
en quien no tiene la costumbre de escribir para el
público, y se ve en la dura é imprescindible nece...
sidad de salir en defensa de un buen nombre ul...
trajado. No hay, sin embargo, en ellas la destem...
planza que La Epoca encuentra, y que no me pe...
netran ni mi educación ni mi temperamento, con...
standole á V. bien, Sr. Director, la calma con que
acepto y sé esperar los acontecimientos.

Hechas estas principales aclaraciones que crea...
da de todo punto necesarias, y no considerándome
con derecho á hacerme cargo de las amargas ce...
nsuras dirigidas por ese diario á La Correspondencia
de España por haber publicado mi remitido,
consuero que, de ser fundadas, probarían que en
este país el que se ve maltratado por un órgano
de la prensa no debe encontrar jamás abiertas las
columnas de ningún otro periódico para defender
ante el público su honra mancillada, réstame con...
signar, para concluir, que puesto que Asmodeo,
como aparece en uno de los sueltos de La Epoca,
asegura que todo lo que ha dicho es verdad, lo que
equivale á ratificarse en los cargos por él dirigidos
á mí y á la Compañía de que soy representante, yo,
que he asegurado y probado lo contrario de lo que
él asegura rechazado con indignación sus injus...
tos cargos, espero tranquilo su regreso, á fin de
exigirle oportunamente la debida responsabilidad.

En cuanto al comen... lo que La Epoca dice
haber recibido de un Sr. Fortis, director de cierta
empresa de diligencias, contestando al mío, no
hubiera estado de más que ese periódico lo hubie...
ra insertado para saber si realmente lo contesta. Ó
se refiere solo al punto concreto de la compe...
tencia; en cuyo caso debe saber el Sr. Fortis, que sin
necesidad de ser rivales, ni mucho ménos, dos
empresas destinadas á un mismo servicio puedan
embarcarse en él para agotar al público que les fa...
vorece, y este asunto que cada una pone de su
parte es la competencia á que yo me refería en mi
comunicado.

Sírvase V., Sr. Director, publicar estas líneas
en las columnas de su ilustrado diario, y le que...
dará por ello reconocido su antiguo suscriptor y
atento S. S. Q. D. S. M.—L. Ramirez.

NOTICIAS GENERALES.

El señor ministro de Fomento ha dirigido una
circular á los ingenieros jefes de las provincias,
cuerpándoles que le remitan un estado expresivo
de las industrias, fábricas y número de trabaja...
dores que figuran en las respectivas demarca...
ciones.

Por el ministerio de la Guerra se han to...
mado las siguientes disposiciones:
Se ha autorizado la extracción de piedra y plan...
tación de arbolado en la plaza del hospital militar
de Santa Cruz de Tenerife.

Se ha establecido en Reinos una comandan...
cía militar, y ha sido nombrado para desempeñar...
la el teniente coronel de infantería D. José Rodrí...
guez Soriano.

Ha sido aprobado un proyecto y presupuesto
para obras de reparación en la capitanía general
de Andalucía.

Se ha concedido el empleo de comisario de
Guerra de segunda clase con destino al ejército de
la isla de Cuba, al oficial primero de administra...
ción militar, D. Casildo Escobar y Manrique.

Se ha aumentado hasta 50 el número de pla...
zas de la compañía de moros tiradores del Riff.

El ministro de Hacienda ha manifestado
al de Estado para que éste lo haga al embajador
de Francia, que su reclamación para que se exima
á los buques mercantes de su nación de los afones
que autoriza el art. 4.º de la instrucción de con...
sumos de 26 de Junio de 1874, quedan prohibidos
por la aprobada de real orden en 15 de Junio úl...
timo.

El número 85 del apreciable semanario El
Heraldo Gallego, contiene el siguiente sumario:
«Libera prestados históricos de Galicia», por
T. Vestreiro Torres.—Relato del colegio de Mon...
forte de Lemos, construido por Francisco Muire
(juicio crítico), por J. M. Hermida.—A orillas del
Ulla, perfles gallegos, por A. Vicenti.—Las leyen...
das del conde, por J. Ojea.—Recepción científica,
por M. Comellas.—Amor y Patria (leyenda), por
V. Novo y Garde.—Un héroe gallego, por X.
—Variaciones.—Crónica local.—Comunicado.—
Anuncios.»

La acreditada biblioteca de D. Urbano

Maxini acaba de publicar y poner á la venta un
nuevo é interesante libro original del Sr. Ortega
y Prins, y titulado La Sombra de Felipe II.

La Agencia Fabra nos remitió ayer los si...
guientes despachos:

SARAGOZA 15 (noche).—Esta tarde á las cinco
ha fundido su este puerto, presidente de la Ha...
bana, el vapor correo Antonio López, conducién...
do la correspondencia, 123 pasajeros en las ca...
maras, 17 en tercera y 183 individuos de tropa.

BARCELONA 15.—El general Jovellar continúa
en Artera de Segre. Ayer salió de Maurena el ge...
neral Esteban con la brigada Bayle que pertenece
á su división.

La columna Kurich llegó ayer por la tarde
á Lérida, y la de Moreno Villar estaba en Bal...
guer. Una pequeña partida carlista con algunos ca...
ballos anda diseminada entre la Sella y Amer.
Los Sres. Balaguer y Sagasta han sido nombra...
dos respectivamente presidente y socio honorario
de la sociedad literaria de Barcelona titulada «La
Jove-Cataluna.»

El consiliado cerró anoche en el bolain á 17 la
papel.

De un periódico de Bilbao tomamos las si...
guientes noticias:

«Siguen las presentaciones de carlistas á insul...
to en esta villa. Ayer mañana se entregaron un...
to y un gastador uniformados y con sus huy...
netas sin fusiles. Despues se entregó otro carlista.

—Estos días han sufrido en nuestra villa las
consecuencias del decreto de 29 de Junio algunas
familias carlistas.

—Por personas llegadas de Estella á Lerin, se
sabe que aquella ciudad está desprovista de fuer...
zas faciosas, y que el 4.º y 8.º batallones navarros
se encuentran estos días en las faldas de Monte...
jurra, por la parte de la Solana. Bass mismas pa...
sadas dicen que las fuerzas de ellos, en número de
nueve batallones, están en Aras, Aguiar, etcétera,
pueblos no distantes de Viana.»

Fuerzas de la facción Clemente se hallaban
el miércoles en San Pedro de Torelló. Saballa con
alguna otra y mozo de la escudera, en Ripoll.
También en San Quirce y Subeyas había otras
partidas, parte de ellas aragonesas, según parece.

Dice El Iruya bat respecto de la cuestión
de los fueros de las provincias vascas:

«Dos palabras.—Algunos de nuestros apre...
ciados colegas de Madrid vienen ocupándose en di...
verso tono y con más ó ménos amplitud, acerca de
la suerte del país vasco cuando la guerra ha
ya terminado, y como castigo de su rebelde.

Nuestro silencio no quiere decir que nada wa...
gamos que contestar á las insinuaciones de Ma...
drid en la corte.

Obedece simplemente á que no creemos oportu...
no el momento para entrar á discutir sobre tan
grave punto.

—Nos consideramos obligados á hacer esta de...
claración, y resuelto por nuestra parte á no crea...
obstáculo alguno al Gobierno, ínterin no acabe
este país la criminal insurrección en que se ha
empeñado, parecemos ser muy prudente que la
prensa de la capital del reino no insistiese so...
bre cuestiones tan difíles, siquiera sea porque no sir...
va á nuestros comunes enemigos para excitar á
una resistencia extremada á los batallones carli...
stas, como yo lo ha hecho El Cuartel Real.»

Con fecha 13 dice de Hernani al Diario
de San Sebastián lo siguiente:

«Esta mañana entre nueve y diez nos ha lla...
do Santiago mendi ocho granadas que no han es...
cado dño personal alguno ni material de consider...
ción.»

El brigadier Vitoria, acompañado de uno de sus
ayudantes, ha examinado hoy detenidamente la
nueva batería montada en esta plaza, que es posi...
ble pueda ya funcionar mañana contra el enemigo.

La tarde la hemos pasado perfectamente sin ser
molestados en lo más mínimo. Por la noche á las
diez menos cuarto ha roto el fuego Arizón por...
lanzándonos hasta la una y media quince ó diez y
seis granadas. La Torre ha contestado con acierto
al enemigo.

No hemos tenido en la plaza baja ninguna de...
rante el día; solamente al retirarse la patrulla ha
sido muerto un soldado del provincial de Córdoba.

Son las dos de la madrugada y reina completo
silencio.»

Don Carlos estuvo el 7 en Oñate. Según se...
gun dicen las noticias carlistas, visitó la fábrica
de moneda recientemente establecida. Visitó tam...
bien el hospital de sangre de Santa Agueda á un
paseo para dicha villa, de lo que salió á las diez de
la tarde para Oguena. Pernoctó en ella el 7 sa...
liendo el 8 para Estella.

Parece que las tropas sostienen frecuente...
tiroteos con los carlistas cerca del fuero de la Vi...
toria, situado en la cuesta del Perdón frente á los
cerros de Belascoáin.

El gobernador de la provincia de Castellón
ha pasado una circular á los alcaldes, señalán...
doles el plazo de quince días para que le remitan
la relación de los consignados en sus presupuestos para
atenciones de instrucción primaria.

Segun Las Provincias, el Sr. Boix ha ofre...
cido el local del Instituto para que se establezca
en él la Academia lemosina que se trata de crea...
en Valencia con el título de Los fillos de la mont...
aña vieja.

La comisión permanente de la provincia
de Castellón ha suarecido á los alcaldes, por me...
dio de una circular, que procedan al pago de todo
quanto adeuden á la caja de la provincia, ya que
por fortuna han desaparecido las causas que imp...
dían la entrega de las cantidades en cuestión.

Las fuerzas carlistas que habían bajado al
Ampurdán cobrando contribuciones y expende...
richenas, se retiraron anteayer mañana hacia la
parte de la montaña, deteniéndose entre Búrdia
y Rosalá.

Un Gerón diessa, con referencia á pasajeros
que Savalla había dado en Bifolca una oca...
bajo pena de la vida, para que en el término

reiniciaron horas saliesen todos los franceses que se hallaban en territorio ocupado por los carlistas...

Dice el Diario de Villanueva y Geltrú del 11:

En el día de ayer se acogieron á indulto en Villanueva cuatro carlistas que se nos ha asegurado eran oficiales de la partida Josep de Arce.

Desde los fuertes de Villanueva se dispararon el lunes dos granadas; un grupo de carlistas que pasaba á la vista de la población, lo que bastó para que pusieran piés en polvorosa.

Segun noticias fidedignas, el domingo último el almirante de la Ronda de esta villa D. Ramon Fort recibió orden del señor comandante militar de esta plaza para que emprendiera la marcha hacia el pueblo de San Pedro de Ribar, en donde se celebraba baile con música, al objeto de ver si había ocurrido algun carlista natural de dicho pueblo.

Al llegar allí, si bien no encontró faccioso alguno, tuvo noticia de que á unos dos kilómetros de distancia del pueblo existía un depósito de armas pertenecientes á los carlistas, y tomando las precauciones convenientes se dirigió con la fuerza de su mando al punto indicado por el confidente, logrando, despues de haber abierto una escaramuza, encontrar un fusil liso cargado y varias esteras, señal evidente de que habian sido retiradas otras armas de aquel escondrijo.

La langosta ha destruido la mayor parte del viñedo en Noblejas y Villarubin, y por completo la de Oreja.

El brigadier Sr. Suanes, ha obtenido licencia para el Ferrol, con objeto de que pueda atender á la curacion de su herida.

Ha llegado á esta capital el general Riquelme, habiendo pasado inmediatamente á presentarse al ministro de la Guerra.

El órgano oficial carlista publica una resolución, firmada por D. Carlos, concediendo licencia para Francis al título de duque de Elío, y nombrando en lugar de este, secretario interino del despacho de la Guerra, á D. Joaquín Llavanera.

A continuación transcribimos las dos órdenes ó alocuciones, que, segun El Diario Español, han dado Dorregaray y Savalls:

Dice la del primero:

Orden general para el ejército del Centro de 18 de Julio de 1873, en Giletta.

Habiendo llegado á mis noticias que los enemigos de nuestra causa tratan de sobornar jefes, oficiales y voluntarios, que proponen veces ambiciosas, para perturbar los ánimos de los demás, cumple á mi deber reseñar á todos la verdadera situación de este ejército, para que una vez sabida por todos, no se extralimite ninguno en proponer la menor idea que tienda á alterar el orden, porque sin distinción de clases serian pasados por las armas.

Lo precipitado de la marcha que hemos hecho, lo misero del terreno que hemos atravesado, y el corto espacio de tiempo que en los pueblos se paraba, impidió el poderse reaccionar los cuerpos con la regularidad que yo hubiese deseado: esto ha hecho que la brigada que me acompaña correspondiente á Aragón y un batallón de guías, se les satisfaga hoy una ración al cuarto día que no la habian percibido. Sé que es lo que estas fuerzas están al corriente, con el malhadado fin de buscar perturbaciones. No escuchéis á esos miserables que se valen de medios tan ruines.

La division del Maestrazgo, la de Valencia, todas están iguales, como tambien la de Aragón: todos habeis sufrido lo mismo, y por eso á todos os admiro del mismo modo por vuestra resignacion.

Una corta cantidad que habia, de la cual se creyó poder dar una quincena á la tan necesitada

clase de oficiales, ha habido que distribuir para poder dar algun día la ración, porque la miseria de los pueblos que atravesábamos hacia imposible efectuarla de otro modo, y sin embargo, se comenta que no se ha hecho la distribución pensada, por lo que valdriamos de todos los medios, quisiere alterar el orden de todas estas fuerzas, mudelo hasta ahora de resignación y sufrimiento.

No escuchéis á los que valdriamos de vosotros como instrumentos, quisiere ocasionar disgustos y perturbaciones sin tener en cuenta el ejemplo que estoy decidido á hacer en el primero que me presentéis de los que san mal os aconsejan.

Yo no tengo preferencia por ninguno de este ejército, todos sois iguales para mí, todos sois voluntarios del Rey, valientes y sufridos, y esto me hace que por todos me interese del mismo modo, sin dar á ninguno la mentida preferencia de que os hablan.

Esto os lo asegura vuestro general en jefe, Antonio Dorregaray.—Es copia.—El coronel teniente coronel jefe de estado mayor, Ignacio Peñaranda.

La de Savalls, dice así: Orden general del día 25 de Julio de 1873, dada al real ejército de Cataluña en el cuartel general de San Pedro de Torelló.

Voluntarios: Ya se han incorporado en las fuerzas de este Principado parte de las del Centro que, como sabéis, tuvieron necesidad de reponer el Ebro para desbaratar los planes de Jovellán y comparas: las que mandaban los bizarros generales Alvarez y brigadier Adelantado, se encuentran unidas á las nuestras, deseosas de compartir con nosotros los azares de la guerra. Como buenos carlistas, juntos lucharemos hasta derrocar la última gota de sangre: próximo tenemos á un enemigo que intenta sin duda atacarnos; que venga aquí, le esperamos con las puntas de las bayonetas; el Dios de las batallas, el patron de España, cuya fiesta hoy se celebra, no nos abandonará, hará que la victoria sea completa, y la historia registrará en sus páginas un nuevo triunfo de este santo sobre una secta de perjurios, enemigos de la Iglesia y ruina de nuestra amada patria.

Nuestra guerra es santa y justa, no puede perderse; el mundo católico tiene la vista fija sobre nosotros; separa con ansia el día de nuestro triunfo, y lo verá muy en breve; ni las masas enemigas, ni todo su material lo impedirán, yo os lo aseguro.

Adelante y salga del pecho de los verdaderos españoles el magico grito de guerra "Vencer ó morir."

Voluntarios: ¡Viva el Rey!—Vuestro general, Savalls.

Lo que comunico á la division de mi mando para que tenga muy presente que estamos muy unidos para óperar en el ejército de Cataluña hasta que S. M. el Rey disponga convenientemente el regreso á nuestro país natal, y el día que vengamos á medir nuestras armas con las del enemigo, espero dar un testimonio elocuente de que los voluntarios del Centro están animados del mejor espíritu, de la misma fe y del mismo ardor que los bravos catalanes.—El general comandante general, Rafael Alvarez.—Es copia: El brigadier jefe de E. M., José de Navarra.—Es copia: El coronel teniente coronel jefe de E. M., Ignacio de Peñaranda.

El viernes próximo quiza serán sometidas á la rúbrica de S. M. las bases para el escalafon de catedráticos de Universidades, por el ministro de Fomento Sr. Orovio.

Se espera en Madrid al Patriarca de Indias.

Se han firmado las órdenes nombrando oficiales de la secretaría de la Universidad de Madrid á D. Joaquín Brtons, D. Federico Medina Lopez, D. Eduardo Garcia Barrena y D. José Bermejo Castilla.

—Con mucho gusto, Percival, cuando se hallan retirado estas damas,—respondió el conde.

—Excusad condessa si os doy el ejemplo,—dije á mi vez,—para un dolor de cabeza como el mio, no hay mejor remedio que la cama.

Me despedí de todos. En el semblante de aquella mujer cuando nos dimos la mano respiró la misma insolente sonrisa. Sir Percival no me concedía atención alguna, limitándose á mirar con impaciencia á la condessa, la cual no parecia dispuesta á retirarse al mismo tiempo que yo. El conde detrás de su libro se sonreía adormiladamente. Un nuevo obstáculo se ofrecía á la conversacion tranquila solicitada por Sir Percival, y el obstáculo esta vez era la condessa.

IX.

19 DE JUNIO.—No bien me habia encerrado en mi cuarto me apresuré á coger mi diario y á llenar las páginas que tenia que escribir sobre los acontecimientos de aquel día.

Más de una hora permanecí sentada en mi sillón con la pluma en la mano recordando los sucesos acaecidos en las últimas doce horas. Cuando, por fin, me decidí á empezar á escribir, tropicé con una dificultad completamente nueva para mí. Por más esfuerzos que hacia para fijar mi pensamiento en los sucesos que iba á tratar, una idea fija y perniciosa me perseguía. Esta idea era el pensamiento de Sir Percival, y la conferencia que debia tener con el conde, pues precisamente en el momento en que yo me habia puesto á escribir mi Diario habia tener lugar en medio del silencio y la soledad de la noche. Mi imaginación, pervertida así durante un momento, se negaba á reunir los recuerdos que yo queria estampar en mi Diario, así es que volví á encerrar mi Diario en el cajon para no pensar en él durante algunos momentos, y volver despues á resucitar mi trabajo.

Abri la puerta de mi dormitorio que conducia á mi gabinete, y cuando me hallé en este, cerré la puerta para que la corriente de aire no aguiara la luz que habia puesto sobre la mesa del conde. La ventana de mi gabinete estaba abierta de par en par, me dirigí á ella, y puesta de bruenca en la barandilla, con deleite me entretení en contem-

Los inspectores y los subinspectores de órden público de esta capital fueron llamados ayer á su despacho por el gobernador interino, Sr. Villalva, para dadas ciertas instrucciones y dictar ordenes encaminadas á regularizar el buen servicio.

Han llegado á Burgos varios oficiales, un cadete y novena y tantos de los prisioneros hechos en Vienna.

Ayer se presentaron á la vista de Pannara 14 carlistas de los somatenes organizados en las poblaciones inmediatas. Dos de ellos se han presentado á indulto en Tales.

En Chinchon se mataron el sábado último cerca de 100 arribas de langosta.

En la capitania general de Barcelona se presentaron á indulto el día 13 diez carlistas aun uniformados y con armas.

Paras que las facciones de Savalls y algunas otras se reconcentrasen hacia Salas y Sorra.

Ayer llegó á Madrid la correspondencia pública y de oficio de Puerto Rico que asíó de dicho punto por la vía inglesa.

El general Clavijo, que procedente de Canarias ha llegado á esta capital, se ha presentado ayer al ministro y subsecretario de Guerra.

Ha llegado á Madrid procedente de Santander, y ayer se presentó al ministro de la Guerra, el general Búrjos.

Ayer conferenció largamente con el subsecretario de Guerra, general Tezanos, una comisión del Centro hispanico-ultramariano.

Doña Margarita ha presenciado en Pau unos exámenes de niñas en un convento de monjas.

En Palas de Rey (Lugo) ha caído prisionero el escuadrilla carlista D. Simon Carriego Palacios.

En el sorteo verificado ayer para los Asilos del Pardo, han obtenido el premio de 12,000 reales, el número 18,203, el de 2,000 el número 11,302, y el de 1,000 el número 29,341.

Ha quedado restablecido el antiguo servicio de correos entre Madrid y Teruel, por Sigüenza.

En Logroño ha circulado en estos últimos días la noticia de que Perula habia sido asesinado por algunos de sus suyos. Creemos que este rumor carece de fundamento.

El Sr. Salvarría ha llegado sin novedad á Caldas de Besaya.

Ha llegado á Madrid, y presentándose al ministro de la Guerra y autoridades de ese distrito, el brigadier Sr. Albemni.

Dicen de Tafalla que habiendo procedido los carlistas á prender á las madres de dos presentados, el subgobernador ha reducido á prisión á las familias de los dos primeros consabidos carlistas de aquella localidad, cuya medida ha sido bien recibida por todos los liberales.

Desde los fuertes de Iguelde, en Hernani, se hicieron anteaer numerosos disparos sobre una pequeña facción de 20 hombres, que asíó de Arrasain, y que tuvo que repliegarse.

La familia del señor ministro de Estado irá probablemente á Bayona.

El comandante de la plaza de Mendigorria ha deserrado á Estella á sesantas familias conocidas por sus opiniones carlistas.

El cardenal arzobispo de Toledo conferenció ayer con el subsecretario de Gracia y Justicia.

Ayer debió llegar al puerto de Santander el monitor Puysegurá.

plar el paisaje que se vislumbraba en la oscuridad.

Todo yacia en la más completa y oscura tranquilidad. En el cielo no brillaba ninguna estrella; el aire pesado y caloroso de cuando en cuando arrastraba hiená mi ese olor á tierra mojada que precede á la lluvia, hasta el punto que saqué la mano fuera de la ventana, pero no llovía; la lluvia estaba próxima, pero por los alrededores del castillo no habia empezado á caer aún.

Permanecí á la ventana como un cuarto de hora distraído, queriendo penetrar con mi vista las espesas tinieblas que me rodeaban, y no oyendo de cuando en cuando más que las voces de nuestros criados ó el ruido lejano de una puerta que se cerraba en los pisos bajos del castillo.

En el momento en que, cansada de pensar sin objeto, me disponía á volver á mi cuarto para seguir mi Diario, sentí un olor de tabaco que llegaba hasta mí casualmente en medio de aquella atmósfera pesada y tempestuosa. Pocos momentos despues, vi brillar en la oscuridad una chispa roja. Permanecí quieta en mi ventana, no oía ruido de pasos; pero sí distinguí claramente en la sombra aquella chispa que avanzó poco á poco por debajo de mi ventana y fué á parar precisamente frente á la de mi dormitorio, que estaba alumbrado por la luz que habia dejado sobre el tocador.

La chispa permaneció quieta durante un momento; luego la vi volverse con direccion al camino que habia seguido para venir. De repente distinguí otra chispa roja más insensa que la primera, que se acercaba poco á poco á esta. Ambas se mostraron en medio de la oscuridad. Recordando quiza fumaba cigarrillos de papel, y quiza cigarreros puros, saqué inmediatamente en consecuencia que el conde habia salido al primero para venir á esperar bajo de mi ventana, y despues Sir Percival le habia alcanzado; los dos debieron andar por encima de la yerba, pues de otro modo, de seguro, hubieran oido los pesados pasos de Sir Percival, sino los del conde, lijeros como los del gato.

Permanecí sin moverme á la ventana, segura de que en aquel cuarto sin luz, ni uno ni otro podian verme.

—¿Qué pasó?—dijo Sir Percival, cuya voz reco-

Á las cinco de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros en la presidencia.

Hemos recibido el número 5 de la notable revista literaria titulada Cervantes.

Ha aquí el sumario que contiene: Suscripción nacional para el monumento de Cervantes.—Cartas que versan sobre el mismo objeto, por D. José María Casanova, Carta de Sancho.—La discreta enamorada, por D. J. Eugenio Harzenbusch.—Armonías, por D. M. Tello Almondero.—Riqueza eterna, por D. José de Velilla.—Un fantasma, por D. Benito Més y Prat.—Variedades.—Al público.

Recomendamos al público esta importante Revista, que consagra los productos líquidos de su suscripción al monumento que ha de levantarse en Alcalá de Henares al ilustre autor del Quijota. Se suscribe en la casa de Santo Domingo, número 18, 3.

El gobernador de Bilbao, Sr. Alcalá Galliano, estuvo ayer á despedirse de S. M. el Rey.

Ayer mañana aparecieron dos niños recién nacidos abandonados, uno en las afueras de la puerta de Atocha y otro en la ronda de Santa Bárbara.

En la madrugada de ayer se dió parte al juzgado de guardia de que en el primer molino del Canal habian promovido una riña tres negatos, resultando todos heridos, uno de ellos de bastante gravedad, por lo que fué trasladado al hospital general.

El juzgado de la Inclusa entiendo en el asunto.

Dice un colega que habiendo notado los tribunales de exámenes constituidos en la Academia de infantería para el ingreso de aspirantes, que estos no acuden en el día que debieran hacerlo, para ser examinados, hace público para que llegue á conocimiento de los interesados, que de no presentarse en un breve plazo, se les considerará como si hubieran renunciado á verificarlo.

La Agencia Fabra nos remite á última hora los siguientes despachos:

BERLIN 16.—El Emperador de Alemania ha llegado á Dusseld para asistir á la gran fiesta que se prepara con motivo de la inauguracion del monumento de Arminius.

Se hacen grandes preparativos. POSEN 16.—Los sacerdotes católicos de Posen, que habian sido reducidos á prisión por negarse á desbarrar el nombre del delegado de la diócesis de Posen, han sido puestos en libertad, en virtud de que el Gobierno conoce ya el nombre del delegado.

PARIS 16 (tarde).—El hermano del Rey de Portugal ha llegado, y ha visitado al mariscal MacMahon.

MUNICH 16.—El príncipe Carlos de Baviera ha fallecido á consecuencia de una caída de caballo.

La Gaceta de hoy publica los siguientes telegramas de guerra:

NOBRE.—El general Villegas participa desde Villanueva, que 2,500 cabezas de ganado que se cogieron en territorio enemigo, han sido distribuidas á las tropas.

CATALUNYA.—Segun telegrama del general Martínez Campos, el cabecilla Castellá atacó á la batería de Navides, mandó rechazado dicho ataque energicamente por nuestras valientes tropas.

El enemigo dejó 24 muertos sobre el terreno del combate.

Ayer fué un día de completa desanimacion en la Bolsa. Se hicieron escasísimas operaciones de consolidado, y estas á 16,55, 62 1/2, y 60 al contado, y á 16,55, 60 y 58 á fin de mes. A fin del presente se cotizó á 16,75, y á fin del corriente con 20 céntimos de prima, á 16,80.

El exterior se hizo á 16,65.

noel aunque hablaba en voz baja.—(Por qué no volvíis) Ha llegado el momento de que hablemos de punto.

—¿Quisiera que esa ventana no estuviera iluminada,—contestó el conde en voz muy baja.

—¿Por qué os estorba esa luz?

—Porque me dice claramente que no se han acostado aún todos, y ella es tan astuta y atrevida, que si sospechara algo bajaría y vendría á escucharme. Un poco de paciencia Percival, ¡un poco de paciencia!...

—¡Vamos!... Nunca habláis de otra cosa.

—Ha llegado el momento de que nunca volváis á hacerme ese cargo. Estadis, mi buen amigo, al borde de un precipicio doméstico, y si deo que proporcionis una ocasión más á esas mujeres, os juro que no se han de precipitar en él.

—¿Qué diablos queréis decir con eso?

—Ya me explicaré, Percival, cuando esa ventana no esté alumbrada, cuando haya echado un vistazo por los cuartos contiguos á la biblioteca, asegurándome á la vez de que no hay nadie en la escalera.

Se alejaron lentamente, y me fué imposible seguir el resto de su conversacion, durante la cual habian siempre hablado en voz baja. Esto nada me importaba, pues habia oido lo bastante para saber á qué atenerme con respecto á la opinion que el conde habia formulado acerca de mi seguridad y de mi valor. Antes que las chispas rojas desaparecieran en las tinieblas, habia determinado misiar á la conferencia preparada entre aquellos dos hombres y de las precauciones tomadas por el conde; pero este papel de espía me repugnaba, y para legitimarlo ante mi propia conciencia y animarme á llevarlo á cabo, reflexioné que el honor, la felicidad de Laura y quizá su vida dependian aquella noche de mi oido y de mi buena memoria.

Sabia que el conde, antes de entrar en explicaciones con Sir Percival, queria registrar los cuartos contiguos á la biblioteca y á la escalera, por cuya parte baja tenia abierta esta pieza; sin embargo, esto no bastaba para cerciorarme de que su conversacion proyectada debia verificarse en el

(Continúa)

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO,

por

W. WILKIE COLLINS.

(Continuación.)

mea convenido en que yo iria á verla al siguiente día por la mañana, antes de dar paso alguno.

Antes de entregarme al sueño tenia que escribir un algunas líneas en mi diario, y ni bajar al salón. Despues de haberme separado de Laura, resolví hacer en el una corte aparicion solamente para presentar mis excusas, y retirarme en seguida á mi cuarto una hora antes que se oscuriese.

Sir Percival, el conde y su mujer, celebraban sesión. El primero bostezaba en una butaca, el conde leía, la condessa se echaba aire con un tremendo abanico. Por un extraño fenómeno se hallaba esta vez muy encarnada. Ella, que se vanagloriaba de que el calor no la habia molestado nunca, lo sufría evidentemente aquella noche.

—Temo, señora condessa,—la dije,—que no os halléis del todo buena.

—Esas es justamente,—me respondió,—la observacion que iba á dirigiros. Estadis pálida querida mía.

—Querida amiga. Esta era la única vez que empleais para conmigo esta expresion familiar, y dirigiéndose en un ambiente una insolente sonrisa.

—Me duele la cabeza, como me sucede con frecuencia,—la respondí, con marcada frialdad.

—¡Ah! ¡Yá! ¡Quizá falta de ejercicio! Un paseo antes de la comida os hubiera sentado muy bien.

Proponí las palabras pesadas con el acento notoriamente enfático; pero me habia visto salir. En el fondo poco me importaba, pues las caritas estaban sanas y silvas en manos de Henry.

—Venid á fumar, Pansó.—dijo Sir Percival, que se levantó mirando á su amigo con una especie de inquietud.

